

EL DIARIO

Periodico de la noche

PRECIOS DE SUBSCRIPCION.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Teléfono núm. 16

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

De Sanidad Pública -- Más sobre Béjar

El Diario

es el periódico más barato de la provincia

Espíritu antisocial

Uno de los más graves obstáculos con que en España tropieza la acción del Estado y de las corporaciones siempre que se trata de alguna empresa importante, es la falta de espíritu social que se advierte entre nosotros y que impulsa a cada ciudadano a anteponer su interés particular al general y público.

Se mira siempre al Estado como un poder extraño, como una entidad ajena a nosotros y casi siempre enemiga.

Contra él es, por tanto, necesario armarse, defenderse, y llega a parecer lícito, cuando de él se trata, hasta el engaño y el fraude.

Unos cuantos siglos de régimen absoluto, en que el Estado se hallaba representado por una sola persona cuya autoridad se creía divina y cuyo poder parecía tener un origen extraño a la misma nación, con más esta especie de exaltación de la propia personalidad que un es-

critor inglés tan conocedor de nuestro carácter ha llamado: el individualismo introspectivo de la raza española, han creado sin duda este ambiente moral, este espíritu de disociación en que se estrella todo gran propósito a cuya realización sea necesario sacrificar lo que afecta a cada ciudadano.

Y de la misma naturaleza que los escollos en que naufraga la acción del Estado, son los que encuentran las demás corporaciones oficiales, Ayuntamientos, Diputaciones, corporaciones de todo género. Nadie se cree obligado a facilitar la obra de una institución pública; lo público, no es de nadie, es lo baldío, lo mostrenco lo que cualquiera tiene el derecho de tomar o explotar en su favor; lo que es del común no es de ningún; tal es el adagio popular que casi todo el mundo practica y en que se compendia no solo la sabiduría del pueblo, sino su especial manera de ser y obrar. Ocurrárenos estas breves consideraciones a propósito de lo que sabemos que en estos días está sucediendo en Salamanca.

La comisión de obras del Ayuntamiento, que es una de las que dentro del Municipio despliega mayor suma de actividades, en su deseo de llevar cuanto antes a cabo el trazado de la vía que ha de unir la calle

de San Pablo con el nuevo puente en construcción, ha tratado de ponerse de acuerdo con los particulares cuyos predios será necesario derribar en aquella parte. Imposible; muchos de ellos, sino la totalidad, oponen dificultades que no será fácil vencer sin emplear para ello los medios y trámites legales y cuyo empleo requiere tan largo espacio de tiempo.

Se piden cantidades exageradas, indemnizaciones fabulosas, que la comisión no puede aceptar sin enormes rebajas.

Habría, pues, que apelar al consabido expediente, al peritaje, al dictamen, a la discusión, a la votación, al pleito quizá y a las apelaciones, y la carrera será interminable.

Así toda reforma, toda renovación, toda obra se dilata y se hace impracticable. Y es preciso convencernos: mientras no nos curemos de ese mal, mientras no estemos dispuestos a sacrificar algo de nuestro interés privado al colectivo; mientras reine entre nosotros ese espíritu antisocial, no podemos pensar en regeneraciones ni progresos.

Política Europea

Quizás acontece en la vida de las naciones lo que sucede en la de los

individuos: los íntimos estados del alma se traducen en las relaciones exteriores: la amabilidad es indicio de buena salud, y el carácter agrio sintoma precursor ó acompañante de dolencia más ó menos oculta.

Decimos esto, porque es casi seguro que el no verificarse el encuentro guerrero entre Rusia y el Japón, se debe en gran parte a que en Rusia se preocupan ahora más de sus negocios internos, de su vida interna que de sus relaciones exteriores. El resto lo ha podido hacer también el carácter pacífico del Czar Nicolás II, el iniciador de la famosa conferencia de la Paz, celebrada en la Haya.

Toda una serie de fiestas se están verificando ahora en San Petersburgo con motivo de la entrada del año nuevo, que según su calendario, comienza el 25 de este mes, en cuyo día se celebrará en el Palacio de Invierno una recepción y baile, a la cual han invitado los Czares a cuatro mil personas, de las que la mitad asistirán al banquete. Seguirán a esta fiesta funciones de gala, otro baile que dará la nobleza llamado el baile de las palmeras porque en cada una de las 90 mesas de á diez convidados que se colocan, estará adornada por sendas palmeras de cinco ó seis metros de altura. Y con tales diversiones no puede pensarse en guerras, que lo primero que hacen es alterar la digestión de los magnates.

Las clases elevadas son en efecto, las que han de decir el *casus belli*, y

es indudable que procurarán no ir á esa situación aunque no fuese por otra razón, que el gusto del autocerato. En cuanto al pueblo, ignoramos si hay motivo para semejante cosa.

Lo que ya parece más extraño es la conducta de la prensa rusa.

Créese generalmente que estos periódicos no expresarán más opinión que la del gobierno, pero no es así. Los treinta periódicos diarios que se publican en San Petersburgo dicen lo que quieren, mientras no insulten á los Gobiernos extranjeros. La vigilancia administrativa es rigurosa solamente en las cuestiones interiores. Ahora bien, esta prensa, ó sease sus redactores no quieren la guerra. Si el Japón—dicen—pone las cosas de modo que haya que ir á ella, no la rehusaremos, pero por nuestra parte, estamos lejos de provocarla.

Con estos datos que reflejan los corresponsales de periódicos ingleses y franceses que tenemos ante la vista, la verdad es que debe considerarse ya difícil lo que se temió días pasados.

Mañana publicará
EL DIARIO
un artículo sobre
La huelga
de Béjar
de
D. Miguel de Unamuno

Así en la realidad esta Brujas, que hemos querido elegir como objeto de esta novela aparece casi humana.

«La ciudad ejerce una especie de ascendiente sobre los que en ella habitan, y los modela según sus lugares y sus campanas.

«He aquí lo que deseamos sugerir; la ciudad orientando una acción. Sus paisajes urbanos tomados no solamente como decoraciones, como temas descriptivos elegidos arbitrariamente, sino íntimamente unidos á los acontecimientos que se narran en este libro».

Para conseguir este propósito Rodenbach intercaló en su libro preciosas fotografías, que contribuían á aumentar la impresión producida por el texto, y que hacían que el lector artista viera aparecer ante sus ojos la ciudad muerta con todo el vigor con que impresionara al espíritu verdaderamente refinado del autor.

A falta de estas fotografías, el lector que quiera gustar verdaderamente estas páginas, tendrá que poner algo de su parte, pero si se decide á leer este libro con deseo de dejarse impresionar, seguramente cuando concluya su lectura, notará que el sacrificio que ha hecho es insignificante al lado de las imponderables bellezas que encierra.

Brujas la muerta

NOVELA POR

Jorge Rodenbach



SALAMANCA
Imp. de Almaráz; Zamora, 19.
1904.



La huelga de Béjar

Hoy hemos podido adquirir nuevas noticias sobre el estado del conflicto de Béjar.

La situación lejos de mejorar se agrava más y más. Los obreros que venían recibiendo importantes socorros, han visto disminuir estos. Las 400 raciones diarias que en especie se les facilitaban, (se cree que por los patronos) se les han suprimido desde anteaer, y esto, no solo no les acobarda, sino que les irrita cada vez más.

Una de las frases que contiene la Hoja publicada por los industriales, ha producido malísimo efecto entre los elementos militares que guarnecen la ciudad.

Tal vez no fuera mucho suponer, que con esto se halle relacionada la entrevista que con el Sr. Gobernador ha tenido esta mañana el jefe de la guardia civil de Béjar, don Juan Nuñez.

La frase á que aludimos dice: «... sus exaltadas ideas (las de los huelguistas) les llevan á cometer tales excesos sin reparar que su desatentada conducta ha de merecer la reprobación general, incluso la de sus compañeros y asociados á la vez que la probabilidad de un grave conflicto, como quizá hubiera ocurrido ayer sin la prudencia excesiva observada por esta clase (la patronal) al no aceptar el apoyo y protección que la ofreció la fuerza armada».

Véase, pues, si esta frase subrayada por nuestra cuenta, no implica una ofensa al Ejército, que no está allí para favorecer más intereses que los de la justicia y el orden.

Sección Oficial

De la Gaceta

De Hacienda.—R. O. disponiendo se habilite la bahía del Tabalo (Coruña) para el embarque en régimen de exportación de madera de pino del país.

De Gobernación.—R. D. aprobando con carácter definitivo la Instrucción general de Sanidad pública.

De Instrucción pública.—R. O. comunicando admitiendo á don Germán Moneo y Ruiz la renuncia del cargo de profesor numerario de la sección de Ciencias de la Escuela Normal superior de Maestros de Oviedo y nombrando en su lugar á don Gregorio Pérez Arroyo.

De Estado.—Comunicaciones á varios cónsules de fallecimientos de súbditos.

Contra la tuberculosis

En San Sebastián se ha constituido una Junta de defensa contra la tuberculosis, la cual estará encargada de realizar una serie de reformas en la higiene pública que dará por resultado la disminución del contagio de esta plaga, que es en nuestros tiempos lo que la lepra en la edad media.

A la misma hora comunica Bonafoux al *Heraldo* el extracto de una conferencia dada en Berlin por el Dr. Behring, quien afirma que la tuberculosis se adquiere solamente en la infancia no causándola ni la respiración ni la saliva y siendo la leche de vaca frecuentísimo origen de contagio.

Ya tiene pues, la Junta de San Sebastián orientaciones concretas para su actividad.

Agricultura y mercados

VALLADOLID.—22

En los almacenes del Canal han entrado 550 fanegas de trigo á 47'00 reales las 94 libras.

Centeno á 36'00.

Harinas clase selecta á 36 pesetas
» » buena y blanca á 35 pesetas.

» » corriente á 34 pesetas
» » 2.ª buena á 33 los 100 kilos.

Salvados.—Tercerillas buenas á 11 reales arroba.

Tercerillas medianas á 10'50.
Cuarta buena á 9'50.
Comidilla á 8.

MEDINA DEL CAMPO.—22.

Han entrado 150 fanegas de trigo, cedidas á 45 y 45'50 reales las 94 libras.

Centeno á 33.

Cebada á 26.

Algarrobas á 36 y 34.

PEÑARANDA 21.

Trigo, á 45 reales.

Centeno á 32.

Cebada á 25.

Algarrobas, 33.

Cebones de 52 rs. arroba á 54, vendiéndose más de 1.100 cerdos.

Harina de 1.ª á 17 reales la arroba.

La panadera á 16.

Salvados á 11, 9 y 8 rs.

Han salido 15 vagones de trigo por ferrocarril.

Patatas á 4 rs. arroba.

Entremeses

Como ya se ha puesto de moda en el día el que cada quisque dé su conferencia, yo también, señores, voy á dar la mía, que yo también calzo mis puntos de ciencia

Y si no son puntos quizá, serán cosas; mas con eso creo que tendré bastante; así es, que lo digo fuera ya de bromas; yo también me apunto á conferenciante.

Es que me parece casi hasta bonito, eso de: extensiones universitarias; y quiero extenderme también yo un poquito, que eso es de las cosas siempre necesarias.

La cuestión difícil es hablar un tema que llame auditorio, que guste á la gente; que sea espampanante, que encierre un problema; como por ejemplo, la cuestión de Oriente

Ese es buen asunto... para gente experta que algo de él conozca, por lo menos; pero ahí entra en juego la su líme puerta

y lo que es por esa, yo ni entro, ni salgo. Lo mejor de todo será hablar de Historia, que ese ya se sabe que es un gran asunto; mas yo siempre he sido flaco de memoria, y ahora no soy flaco sino ya consueto.

Fuerza será que hable de la Ciencia pura, porque ese es un tema noble y peregrino; aun cuando la Ciencia siempre es cosa oscura en donde cualquiera pierde pronto el tino.

Lo más aceptado, lo más conveniente, lo más divertido será hablar del arte: de pintura ó música; pero y si la gente se atufa y con ella me manda á otra parte?

Un recurso queda, un recurso extremo: hablar de política, la ciencia de muchos; mas ¡ay! que por eso me escamo, y me hallarme con otros más listos y duchos.

En fin que no encuentro materia apropiada; mas yo conferencio, no hay duda ninguna; diré lo que muchos que no dicen nada y ocupan muy frescos cualquiera tribuna.

Diré cualquier cosa si al fin se me ocurre, que el garbo sí tengo que se necesita; lo malo es si el público se cansa y aburre

y en vez de aplaudirme, me pega una grita.
El Uno.

Nuestro folletín

Terminada ayer la novela que veníamos publicando, damos á continuación la muy interesante y famosísima

Brujas la muerta

de **Rodenbach,**

cuya traducción, la primera en castellano, que nosotros sepamos, está

hecha expresamente para EL DIARIO.

Brujas la muerta es la obra que más ha universalizado el nombre de su autor

Rodenbach,

quien con ese solo libro conquistó una envidiable reputación literaria.

Bolsa de Madrid.

DIA 22

Interior, 77,05.
Amortizable, 97,60
Tabacos, 434,50
Banco de España, 475,00
Francos, á 36,90.
Libras esterlinas, 31,50

DIVERSAS

El comité residente en París, de la Unión para mejorar las relaciones entre Francia y España, ha resuelto utilizar la probable visita del Rey don Alfonso á la capital francesa en la primavera próxima, para promover una gran manifestación del comercio y la industria de ambas naciones.

El famoso escritor francés Julio Claretie, consagra en el periódico *Le Temps* una extensa y laudatoria crónica de Castelar, con motivo del acuerdo del Consejo municipal de dar su nombre á una calle de París y el proyecto de sus admiradores franceses de fundar un premio anual ó una pensión para viaje, con el nombre de Castelar.

El ingeniero americano Graydon, que está construyendo para la exposición de San Luis la torre de acero más alta del mundo, ha propuesto á los Municipios de Londres, Manchester, Liverpool y otras poblaciones importantes, edificarles torres de la misma altura de 400 metros (la de Eiffel tiene 325) con su correspondiente

Advertencia del traductor

Si el artista es el conquistador de la posteridad, Rodenbach es un artista.

Cuando apenas era conocido su nombre entre los literatos, publicó «Brujas la muerta» y con este pequeño volumen consiguió lo que muchos no alcanzan ni después de años y años de labor constante.

Poco tiempo hace que se publicó por primera vez «Brujas la muerta» y ya son muchas las ediciones que se han hecho del libro y ya tiene el autor en una plaza de Gante una estatua que le recordará á las generaciones venideras.

Además, Brujas es conocida hoy por todo el mundo culto, con el sobrenombre de «la muerta» con que Rodenbach la bautizara al escribir su libro.

«En este estudio pasional—advierte el autor al comenzar la obra—nos hemos propuesto principalmente evocar una ciudad, la ciudad como personaje esencial, asociado á ciertos estados de alma; la ciudad que aconseja que disuade y que determina á obrar.

Brujas la muerta

diente ferrocarril funicular, no distinguiéndose de aquella sino en la forma, pues mientras la primera será cilíndrica, las otras deben ser cónicas.

El mismo ingeniero pretende haber introducido una reforma en la máquina de vapor, llamada a tener gran importancia.

De la provincia.

Para Maestros

Por este rectorado han sido nombrados maestros en propiedad con 500 pesetas:

Don Dámaso F. Silva, para la de Sierra de Valverde.

Don José T. Herrero, para la de Fresnedilla.

Don Basilio A. Luengo, para la de Palazuelo de las Cuevas.

Don Pablo D. Calvo, para la de Ayó de Vidriales.

Don Miguel P. y Pascual, para la de Villamor de la Ladre.

Doña Angela Martín, para la de Santa María de Valverde.

Doña María C. Orduña, para la de Molacillos.

Doña Josefa P. Crespo, para la de Hermesinde.

Don Ramón F. Miguel, para la de San Pedro de la Viña.

Don Miguel F. Delgado, para la de Fontanillas de Castro.

Don Santiago C. Valera, para la de Bercianos de Vidriales.

Don Juan P. Pañibano, para la de Santa Colomba de las Monjas.

Don Gustavo B. Pascual, para la de Arcos de la Polvorosa.

Don Pedro O. Fernández, para la de Naviacos de Valverde.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 24.—Domingo.—Se reza del Beato Juan de Rivera; con rito doble mayor y color blanco; Santos Timoteo, mártir y Feliciano, Obispo y mártir.

Catedral.—A las diez misa solemne. No hay homilia.

Hermanitas de los Pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Clerencia.—Misas rezadas desde las cinco. A las once menos cuarto misa de catequesis.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, a las cinco y media, exposición, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Cuarto domingo de Mes. Misas rezadas desde las cinco. A las nueve misa solemne. Por la tarde, a las tres y media, el ejercicio acostumbrado.

Iglesia conventual de la Magdale-

INTRUCCION GENERAL

DE

SANIDAD PÚBLICA

Artículo 1.º Los servicios de Sanidad é Higiene pública continuarán bajo la vigilancia del Ministro de la Gobernación, con las delegaciones necesarias en los Gobernadores civiles, Alcaldes, funcionarios, Juntas y Corporaciones especiales que más adelante se detallan.

Art. 2.º Formarán la organización especial de la Sanidad pública, las Juntas y Corporaciones consultivas, las Inspecciones, los Jurados y Colegios profesionales, los Subdelegados, los Facultativos titulares, los Facultativos adscritos a Laboratorios, Hospitales é Institutos oficiales y los Médicos de aguas minerales.

na (PP Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa conventual.

Iglesia de San Francisco (PP Capuchinos).—Misas rezadas desde las cinco y media. A las seis y media misa conventual.

Iglesia de San Blas.—A las cinco de la tarde, solemne procesión para trasladar la imagen de San Blas a la parroquia de la Purísima.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos). Misas rezadas desde las seis.

LOCALES

Se ha recibido en este Rectorado para su oportuno envío a Cáceres, el nombramiento de Ayudante de la Sección de Letras de aquel Instituto á favor de don Arturo García Merino.

En el «Diario oficial» del Ministerio de la Guerra se ha publicado una R. O. fecha 18 del actual, por la que se aprueba el presupuesto de cuatrocientas cinco mil pesetas para ejecutar las obras necesarias para la completa instalación en el cuartel del Rey de esta población del parque de campaña de la séptima región.

Esta noche tendrá lugar un baile de máscaras en el teatro Bretón.

Ayer tarde se ha enviado un telegrama al presidente del Consejo de ministros pidiendo el indulto de Francisco Poveda Juanes sentenciado á última pena por esta Audiencia.

El Alcalde señor Díez ha suspendido por dos días de empleo y sueldo á un guardia municipal por abandono del servicio.

Se han dado órdenes por la alcaldía para que el lunes próximo comience la demolición por administración de una casa ruinosa del barrio de Santo Tomás, en vista de que los dueños de dicha casa se niegan á tirarla.

Según nuestras noticias se procederá inmediatamente al arreglo de la carretera y paseo de las Carmelitas.

La actual carretera será seccionada en dos partes dejando en medio camino suficiente para paso de carruajes.

Dentro de breve plazo se procederá a la colocación de aceras de algunas calles y á la recomposición de las que en la actualidad existen.

El soldado de Salamanca Cayetano Nelda puede reclamar sus alcances á la comisión liquidadora del primer

TÍTULO PRIMERO

Organización consultiva

Art. 3.º No obstante la organización consultiva, que comprende el Real Consejo, las Juntas provinciales y las Juntas municipales de Sanidad, podrá, además, el Gobierno pedir informes de índole exclusivamente técnica á la Real Academia de Medicina, á las Academias de distrito universitario y cualesquiera otras Autoridades provinciales ó científicas, colectivas ó individuales.

CAPÍTULO PRIMERO

Real Consejo de Sanidad

Art. 4.º Subsistirá el Real Consejo de Sanidad, con residencia en Madrid, constituido del modo siguiente:

I. Un presidente, que lo será el Ministro de la Gobernación.

II. Un Vicepresidente, nombrado por el Gobierno entre los individuos que, desempeñando ó habiendo de-

batallón del regimiento Infantería número 65.

Interesante á los médicos

Comenzamos á publicar hoy la Instrucción general de Sanidad, definitivamente aprobada por el Gobierno, después del informe del Consejo de Estado.

Su conocimiento es de la mayor importancia para la clase médica, y en general para cuantos se ocupan por deber ó por gusto en las cuestiones de higiene,

Según nuestros colegas de anoche, ayer se trasmitió por conducto del señor Gobernador civil un telegrama al presidente del Consejo de Ministros, solicitando el indulto de pena capital impuesta por esta Audiencia á Francisco Poveda. Dicho telegrama lleva, entre otras firmas, las de «El Adelanto», «El Lábaro» y «Noticiero».

¿Se puede saber ahora quién ha cometido la falta de cortesía de no invitar á EL DIARIO, ni á El Castellano, á que estamparan allí sus firmas? Por humildes que estos dos periódicos sean, ¿cree alguien que no hay más prensa en Salamanca que los tres diarios citados?

Pues en esa petición de indulto debió figurar toda la prensa salmantina, diaria ó no, profesional ó política.

Por la Alcaldía se han dado órdenes á todos los dueños de establecimientos de bebidas, para que dentro del plazo de 15 días, procedan á colocar planchas de zinc, lata ó mármol en los mostradores, desapareciendo la pintura de la superficie de éstos, en conformidad con lo preceptuado en las Ordenanzas municipales.

Una señora manifestó ayer tarde á la guardia municipal le habían sustraído una cadena de oro en uno de los comercios que había estado haciendo compras.

La Administración de Hacienda comunica al señor gobernador la relación de los productos obtenidos en el cuarto trimestre del año 1903, por las minas existentes en explotación en esta provincia.

En el sueldo que ayer se refería á la gratificación que la casa Moneo ha dado á los obreros y dependientes de sus talleres, tenemos que hacer una salvedad y es que al enterarse esta casa de los laudables propósitos de sus empleados, de abonar ciento cincuenta pesetas á los aprendices excluidos no consintió este acto, entregando de su peculio esta misma cantidad.

Por este gobierno se ha ordenado que haga inmediatamente efectivas las veinticinco pesetas de multa que le fué impuesta á Federico Borrego, dueño del establecimiento de vinos titulado «El Senado», y en caso de negarse á ello, ingrese en la cárcel correccional á cumplir la condena correspondiente.

sempañado los más altos cargos de la Administración pública, con preferencia en el ramo de Administración sanitaria, hayan sido más de diez años individuos del Consejo y se hayan distinguido por sus publicaciones y trabajos sobre higiene administrativa.

III. Dos Secretarios generales, que lo serán los dos Inspectores de Sanidad, que tendrán voz y voto en las deliberaciones.

IV. Catorce Consejeros natos, que serán:

(a) El Jefe Médico de Sanidad Militar de la más alta categoría, con servicio activo en Madrid.

(b) El Jefe de iguales condiciones de Sanidad de la Armada.

(c) El Inspector de Farmacia de Sanidad Militar.

(d) El Decano de la Facultad de Medicina.

A petición propia y en virtud de permula la sido trasladado á Madrid nuestro querido amigo el inteligente director de esta cárcel don Rafael Vinuesa.

Al mismo tiempo que sentimos perder á tan cariñoso amigo le enviamos nuestra mas cordial enhorabuena por sus nuevos triunfos de carrera.

Academias Escolares

Así, en plural las hubo ayer, pues celebró su reunión semanal la de los estudiantes médicos, disertando el Sr. Tapioles, sobre el tema anunciado; y se inauguró la que han formado los de Ciencias, en la que presidió el Sr. Unamuno, y leyó un discurso don Juan Maldonado Abeja, sobre «La Evolución de las Ciencias».

El señor Rector hizo al final una de esas peroraciones deleitosas é instructivas á que nos tiene acostumbrados, y todo terminó con satisfacción de la numerosa concurrencia.

La facultad de Filosofía y Letras en la junta que ha celebrado esta tarde, para tratar del centenario del «Quijote», acordó someter á la aprobación del Claustro de Doctores de esta Universidad el siguiente programa:

- 1.º Invitar á las Universidades extranjeras.
- 2.º Hacer una edición del Quijote.
- 3.º Celebrar una velada literaria.
- 4.º Un certamen literario.
- 5.º La toma de un grado en la capilla de Santa Bárbara á la manera antigua.

Al director de esta cárcel D. Rafael Vinuesa le han sido entregadas ciento sesenta y tres pesetas con destino á los presos de este correccional, procedentes de la testamentaria de don Gabriel Morínigo párroco que fué de San Juan de Sahagún de esta capital.

Con motivo de ser hoy el cumpleaños del Rey, no ha habido oficinas ni clases en los centros oficiales.

A las cuatro de la tarde de hoy se reunieron en la Universidad varios profesores de Derecho y Letras para recibir la visita, anunciada por El Adelanto de esta mañana, de las Facultades de Medicina y Ciencias. La anunciada visita no llegó, según nuestros informes, porque no se había pensado siquiera en ello. Con el tal anuncio se ha hecho que los señores profesores que fueron á esperar la visita hayan quedado en una situación poco airosa.

Lo extraño es que en este asunto se haya procedido con tal ligereza.

En la cuesta de Oviedo tuvo esta mañana la desgracia de caerse un infeliz anciano, produciéndose algunas erosiones en la cabeza y una ligera herida en una pierna.

Mañana saldrá para Madrid para actuar como juez en las oposiciones á cátedras el profesor de derecho civil de esta Universidad don Manuel Bedmar.

(e) El Decano de la Facultad de Farmacia.

(f) El Catedrático de Higiene más antiguo de la Facultad de Medicina de Madrid.

(g) El Director ó Jefe técnico de la Facultad de Veterinaria.

(h) El Director de Aduanas.

(i) El Director de Agricultura del Ministerio de este ramo.

(j) El Presidente del Consejo forestal.

(k) El Presidente de la Junta Consultiva agronómica.

(l) El Director de Comercio del Ministerio de Estado.

(m) El Director de Administración local y Beneficencia.

(n) El Director técnico de Instituto de Alfonso XIII.

V. Constará además de veintinueve Consejeros de Real nombramiento, que serán:

Por doña Teresa Zúñiga Cornejo, se ha elevado una comunicación al señor Torres Villanueva pidiendo desestime el recurso elevado por doña Flora García por accidentes del trabajo.

Por telégrafo

Recepción en Palacio

Madrid 23, 3:30 t.

Con motivo del santo de S. M. el Rey se ha verificado en Palacio la acostumbrada recepción de altos dignatarios, políticos y burócratas, no habiendo ocurrido ningún incidente.

Puñetazos en la

Cámara Francesa.

Madrid, 32

El Gobierno francés ha sido interpelado por Mr. Deschanel sobre la expulsión del diputado alsaciano abate Delsor, quien no fué autorizado para dar su conferencia política en Seneville y además fué extrañado del territorio.

Los nacionalistas se apoderaron del tema y tales han sido las inventivas que se han cruzado de banco á banco, que la sesión terminó á golpes entre los diputados.

Después hubo manifestación nacionalista ante el monumento á Strasburgo.

Hubo cargas y detenciones.

El Corresponsal.

Un viaje al Polo Sur

CRÓNICA MARAVILLOSA

(Continuación)

Nadie puede formarse idea exacta de lo que es temer á cada momento por nuestras vidas. En el mejor de los casos podíamos llegar á tierra, pero las esperanzas eran tan vagas, que solo un extraordinario optimismo podía infundirnos semejante creencia. Y luego ¿no era para nosotros muy oscuro el porvenir?

Un invierno en aquellas latitudes sin estar preparados y con el recuerdo de la desgracia que pesaba sobre nuestros espíritus, hubiera sido asaz doloroso.

Fué menester recobrar todo nuestro valor, y olvidar en lo posible el pasado.

Debíamos luchar contra todos los elementos y conservar la vida ante todo para nuestros seres queridos que nos esperan y para probar al mundo que no es tan fácil deshacerse de nosotros!

(Continuará.)

Imprenta de Almaráz.

(a) Ocho Doctores en Medicina con diez años de antigüedad desde la expedición del título, que no pertenezca á ninguno de los escalafones ni Juntas dependientes de la organización sanitaria.

(b) Cuatro Médicos numerarios de los Hospitales de Madrid.

(c) Tres Doctores en Farmacia, con diez años de antigüedad desde la expedición del título, que no pertenezcan á ninguno de los escalafones ó Juntas dependientes de la organización sanitaria.

(d) Un Veterinario, Catedrático ó Académico de la Real de Medicina.

(e) Un diplomático, con categoría de Ministro plenipotenciario.

(f) Tres Abogados; uno, Magistrado del Tribunal Supremo, propuesto por la Sala de Gobierno de este alto Tribunal; otros dos, propuestos por la Junta de Gobierno del Co-

(Continuará)



LACTEINA

Es el mejor alimento para los niños.
Depósito en Salamanca, *Farmacia de García Ruiz.*
Plaza Mayor, 36.
(Pídanse folletos.)

BIBLIOTECA MONOGRAFICA DE MEDICINA

Volumen I - LA ORGANOTERAPIA -
Los suscriptores de El Diario podrán adquirir este volumen, como los demás de la biblioteca, con una rebaja del 25 por 100; es decir, por 75 céntimos.
Pedidos, á la Administración de El Diario.

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal. - SALAMANCA.

JUAN DE-BERNARDI

Constructor de Organos para Iglesias, Planos y Armoniums

Ha trasladado á esta Capital su residencia y taller de construcción, donde se hace toda clase de reparaciones y afinaciones de *Pianos, Armoniums* y demás instrumentos de teclado y mecánicos.

Afinaciones esmeradas, de pianos, 4 ptas.
Calle de Zamora, 51. - SALAMANCA.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

- Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca -

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, I Y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas asignaturas y á formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Tendencia de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales

PÍDASE DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR



Para curar pronto y radicalmente la

GIATICA

Y EL

REUMATISMO

articular agudo y crónico sin necesidad de Baños y Salicilatos, no hay medio más seguro hasta hoy que las inyecciones de

SUERO OXIGENADO

Tratamiento empleado en el Hospital General de Madrid y en las consultas particulares con asombrosos resultados.

Se venden y alquilan los aparatos inyectoros cargados.

Detalles y pedidos: Director de las Aguas Oxigenadas, Retiro, Madrid.



FÁBRICA DE CHOCOLATE

DE

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de S. Juan de Barbalos, núm. 12

SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1,50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confeitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOFA No confundir es a casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.



Platería, Joyería y Relojería

Viuda e Hijos de Fernando Garcia

Poeta Iglesias, núm. 10, Salamanca

Taller de construcción. - Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones.



WELIX CARRAJONA RICO

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33. - SALAMANCA.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad.

EL DIARIO

PERIODICO DE LA NOCHE